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La prova si svolge a libri chiusi (non e permessednsultazione di materiale didattico).
Traccia delle soluzioni

Si consideri il caso di studio PisaFilmRental.

Domanda 1 Appello. Dare un diagramma delle classi che modelli il othaonper la parte che si ri-
ferisce a una sessione di resa a negozio chiuso.

Risposta.
Commesso LettoreCodiceBarre Sportello LettoreTessera legge Tessera
1 $ Rese S 1 1 1 | codice
1 1 1 1
1 registra
rontrolla legge
identifica
1 1.3 1 1
Copia 1 CodiceBarre 1 ResaNegozioChiuso 1.3 Cliente
® 1 H oraResa effettua 1
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Si consideri il sequente caso d’uso:
Nome: NoleggioAlBancone
Breve Descrizione: Permette di noleggiare uno o piu film scelti egozio
Attore primario: Commesso
Attori secondari: NA
Precondizione: NA
PostCondizione: Copie noleggiate
Sequenza principale degli eventi:
1. il Commesso passa la scheda del cliente nel lettoraunicandone il numero al sistema,;
2. il Sistema visualizza lo stato del cliente;
3. per ogni copia da noleggiare:
3.1.il Commesso legge il codice a barre;
3.2.il Sistema aggiorna lo stato del cliente, addebliteihnoleggio;
3.3.1l Sistema aggiorna il catalogo dei film del negozi

Sequenze alternative degli eventi: LimiteNoleggioRaggiunto, Creditolnsufficiente.



Domanda 1 Seconda verifica. Dare un diagramma di sequenza che realizzi d dasso Noleg-

gioAlBancone. Si consideri anche la rilevaziondadebndizioni che daranno luogo a sequenze al-

ternative (da non modell
Risposta:

are).

PisaFllmRental

[
Commesso 1: scheda |
2: statoDelCliente b
loop ]
[ancora copie da noleggiare & nessun problema segnalato]
3: codice a barre
alt ]

[credito sufficiente & limite noleggio nen superato]

3.3: conferma

3.1: aggiornastatoCliente
3.2: aggicrnaCalalogo
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Domanda 2. Dare una vista C&C della parte dell'architettdr&isaFilmRental che realizza il caso
d’'uso NoleggioAlBancone, sapendo che sono stateithéte le seguenti componenti. Si richiede
di esplicitare le molteplicita quando diverse da 1.

Noleggio Realizza la funzionalita del caso d’'usmmprese le interazioni con i lettor|
InterfacciaCommesspRealizza I'interfaccia utente.
DBclienti Mantiene i clienti di PisaFilmRental.
DBfilm Mantiene il catalogo dei film di un negozio.
Risposta.
<< f= = ) < [
DDFI:‘IFIDF'IEF'I gl <<clientServer== cDmpDnv.?n
InterfacciaCommesso MNoleggio
]
4 2
<<datahccess=> <<databccess>>
LI LI
<<component=>> gl <<component=> gl
DBclienti DBfilm




In ogni negozio ci sono 2 PC, di tipo PCbase e R@sgrispettivamente, che specializzano il PC
generico. Ai PC sono collegati i lettori (di codiadarre e di tessera). Il tipo PCserver contierse u
0 piu basi di dati. All'interno dei negozi c’e unete locale, e i negozi sono collegati tra loron&o
note le interfacce del software del lettore di ceda barre e del lettore di tessere, che € embexided
non deve quindi essere realizzato.

Domanda 3. Dare una vista di dislocazione della parte desis di interesse, come strutturato nella
risposta alla domanda precedente.

Risposta.
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PC

<<artifact>> D

PCbase

Noleggio.jar
<<artifact>> D
InterfacciaCommesso.jar
1 1
E<ush=> E<ush>=>
1 1
<<cevice>> <<device>>

LettoreDiC odiceABarre

LettoreDiSchede

Kawan=>

<<lan>>

PCserver

<<artifact>>
DBclienti.sql [0..1]

[l

<<artifact>> D
DBfilm.sql

{in una =sola istanza}H ‘

1

<<wan=>>

Domanda 4 Seconda verifica. Dare un diagramma di struttura composita peotapgonente No-

: DriverDBclient

leggio.
Risposta.
Noleggio
ILogLettoreCB ILogLettoreSchede
: ProxyLettoreCodiceAbarre 4Q Qi : ProxylLettoreSchede
I I
I I
! :
0 : Driverinterfaccia | _ _ _ _>( ) : Logica
ILog q r
I I
I I
| |
: DriverDBfilm ( ) ( )

T

IDBF

IDBC

T

L
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Nelle macchine a stati, lo pseudo stato Historglicaito con una H cerchiata, all'interno di un ma-
cro-stato serve per ricordare in quale sotto-statsl trovasse prima di uscire dal macro-stato: la
transizione che ha tale pseudostato come destim@azara “rediretta” verso I'ultimo stato attivo
prima dell'uscita dal macro-stato. Ad esempio, sefjuente diagramma, la resume porta ad Al
(risp. A2) se era attivo lo stato Al (risp. A2nabmento dell’interrupt.

This transition does not
invoke history.

This transition stores a history

BN e

interrupt
- . &

resume\

e
This transition invokes the

stored history state

Domanda 4 appello. Dare un diagramma di macchina a stati che destwigtato di una Copiadi-
Film rispetto al noleggio. Usare due stati compasitjuenziali.

Risposta

[ B

-

. ;[ Disponibile ]

after(2 ore)

InNegozio N

ritirata

. Noleggiata

( InRecupero \

resafAlBancone

Lentry.-’ avvia pratica recupero J

prenota

[oK]

resahlSelfService

after{1 settimana)/ sospendiCliente

( MoltoR itardataria N
do [ invia un sms al giorno

[ Prenotata ]

W,
n4gg)

( DaControllare ) ) Ritardataria
do [ controllaNonScatolaVuota [fail] >QD do [ addebita
A vy
after(3gg)
appenaMoleggiata
AN /

kkhkhkkkhkhkkkhhkkhhhkkhhhkkhkhkkhkhkkhkkhkkkk*x

La funzione coefficienteCosto restituisce un fatoroltiplicativo del costo di una novita, che de-
termina gli altri costi, come segue: standard 86¢¥teforum 60%, offerta 30%.

Domanda 5. Dare un insieme di casi di test a scatola neragrdicare la funzione.

1. Dare il grafo di flusso del corpo del metodo caréinteCosto riportato sotto.
2. Dare un insieme di casi di prova minimale che ssfddicriterio dei comandi.
3. Qual é la massima copertura ottenibile rispetirigdrio delle decisioni?



Giustificare le risposte (tranne la seconda).

private static float coefficienteCosto(Prezzo p ) {
float coef = (float) 1.0;
if (p == Prezzo.offerta)
coef = (float) 0.3;
if (p == Prezzo.cineforum)
coef = (float) 0.6;
if (p == Prezzo.standard)
coef = (float) 0.8;
if (p == Prezzo.novita)

{}
return coef;
}

Risposta:
1. Data la piccola cardinalita del dominio, conviene un test esaustivo:
Input Output
novita 1.0
standard 0.8
cineforum 0.6
offerta 0.3
2. Vedi sotto.

3. Basta eliminare il primo dei casi della tabgltacedente, che non aggiunge nulla ai successivi,
perché nell’ultimo condizionale non ci sono comandi
4. 100%, con la tabella accanto.

.96@ coaf = (float) 1.0 coef = (float) 0.3;

coef = (float) 0.6,

[elm]/L
s b [standard)]
coef = (float) 0.8;
[nowvita] h, J
>f\ [else]\(\

[cinefarum)]




